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Űrfelvétel-alapú változásvizsgálatok a Beregszászi-dombságon

Kinárov Krisztián1 – Túri Zoltán Krisztián2 – Gönczy Sándor3

1 BSc hallgató, Földtudományi és Turizmus Tanszék, II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola, 
kinarov.k@gmail.com

2 adjunktus, Természetföldrajzi és Geoinformatikai Tanszék, Debreceni Egyetem,  
turi.zoltan@science.unideb.hu

3 docens, Földtudományi és Turizmus Tanszék, II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola, 
gonczysanyi@gmail.com

Bevezetés

A mintaterület méretétől függően a felszínborítás és a tájszerkezet 
változásának vizsgálatához, az ökológiai célú területi tervezéshez, a gyakorlati táj- és 
természetvédelemhez, a tájértékeléshez és más szakterületekhez gyakran távérzékelt 
adatok vagy topográfiai térképek feldolgozásán alapuló felszínborítási és/vagy 
területhasználati adatbázisokat, tematikus térképeket alkalmazunk (Kollányi et al. 
2012; Györgyövics – Kiss 2016; Kovács et al. 2017). A nemzetközi és nemzeti 
földmegfigyelő, földfelszín-monitorozó programok keretében előállított globális, 
regionális vagy lokális léptékű adatbázisok eltérő tér- és időbeli felbontással, 
tematikus adattartalommal rendelkeznek. A termékek előállításának módszertani 
hátterét és technikai jellemzőit célszerű figyelembe venni a kutatás tervezése során, 
ugyanis ezek befolyásolhatják az eredményeket, és korlátozhatják a különböző 
felszínborítási és/vagy területhasználati adatbázisok felhasználásával készített 
folttérképek összehasonlíthatóságát (Szabó 2010a; Szilassi 2010).

Az egységes irányelvek alapján készülő CORINE felszínborítási adatbázisok 
(CLC) (Mari – Mattányi 2002) több referenciaévből (1990, 2000, 2006, 2012, 
2018) és az egyes felvételezésekben résztvevő országok számától függően Európa 
egy részére állnak rendelkezésre. Magyarországon számos példát találunk a 
szakirodalomban az 1:100 000-es léptékű vektoros és a 100 m-es geometriai felbontású 
raszteres CLC-adatbázisok felhasználására (Varga – Szabó 2016; Szilassi 2017; 
Négyesi 2018), amelyek jól alkalmazhatók a különböző hierarchiaszintű tájak 
vizsgálatában. A 44 felszínborítási alaposztály gyakran túl részletes tematikát, a 25 
ha-os minimum térképezett foltméret és vonalas elemeknél a 100 m-es legkisebb 
ábrázolt szélesség viszont gyakran nem elég finom méretarányt, területi felbontást 

Abstract: In the present work, we followed up the change of the land cover/land use of Beregovo Hills 
by high resolution satellite images. For the analysing of changes, we downloaded satellite images from 
Google Earth and Bing Maps published in 2005 and 2012. The study area was divided into polygons of 
different size and shape which were split into 10 categories of land cover. Then we compared the results 
of the two thematic maps.
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biztosít egy kistáj és az az alatti hierarchiaszintek elemzéséhez (Szabó 2010b). 
Fontos megjegyezni, hogy amennyiben CORINE adatbázisokkal dolgozunk, 
akkor az idősoros változásvizsgálatoknál módszertanilag a felszínborítás-változási 
adatbázisok (CLCC) használata a szakszerű (Internet1), amelyeknél a legkisebb 
térképezett objektumméret 5 ha.

A kutatásban elvárt geometriai és tematikus pontosság miatt a szakemberek a 
különböző léptékű felszínborítási és/vagy területhasználati adatbázisok alkalmazása 
mellett céljaiknak megfelelő részletességgel saját maguk is meghatározhatják az 
egyes felszínborítási kategóriákat és előállíthatják a folttérképeket (Konkoly-Gyuró 
– Balázs 2016; Szabó et al. 2017; Lóczy – Dezső 2018). Munkánk során mi is 
ezt a megoldást választottuk. Ennek okai: 1. a CORINE felszínborítási adatbázisok 
Ukrajna területére (eddig) még nem készültek el; 2. a Felső-Tisza-vidék kárpátaljai 
részének tájértékelésével eddig viszonylag kevés tanulmány (Lóki et al. 2004; 
Kurtyák – Túri 2016; Vass 2018) foglalkozott; 3. vizsgálatainkat egy kisméretű 
tájrészleten végeztük.

Anyag és módszer

A mintaterület a Felső-tiszai-síkvidék középtáj ukrajnai részéből (Kárpátaljai-
alföld) szigetszerűen kiemelkedő, a Vihorlát–Gutin-hegyvidék középtájhoz (Csorba 
et al. 2018) tartozó Beregszászi-dombság északnyugati részén helyezkedik el  
(1. ábra). A bádeni-szarmata korú vulkáni képződménysor (Gönczy et al. 2015) 
kiemelkedései közül az Ardai-, a Sarok- és a Hosszú-hegyeket magába foglaló 740,72 
hektáros tájablak határait vonalas tájelemek – műutak, talajutak és a Vérke-csatorna 
– jelölik ki.

A mintaterület kis mérete miatt és a minél nagyobb geometriai és tematikus 
pontosságú felszínborítási poligontérképek előállítása érdekében a Google Föld 
virtuális földgömbön elérhető űrfelvételek közül olyan műholdképeket kerestünk 
és töltöttünk le, amelyek megfeleltek három általunk választott szempontnak. 
Ezek a következők voltak: 1. nagy geometriai felbontás, 2. a mintaterület egészét 
lefedje a műholdkép, 3. az adatfelvételezés időpontja a vegetációs időszakra essen. 
Az adatok letöltése és (elő)feldolgozása során számos problémába ütköztünk. A 
virtuális földgömbön elérhető űrfelvételek közül csupán egy 2005-ben készült 
műholdkép felelt meg mind a három szűrési feltételnek. Az elemzésbe bevont 
második időkeresztmetszetet egy a Bing Maps-en közzétett 2012. évi műholdfelvétel 
jelentette. A kiválasztott űrtávérzékelt adatokat az ArcMap alkalmazásban 
alaptérképként elérhető georaszterhez mint referenciaréteghez illesztettük, melyekhez 
a térben egyenletesen elszórva illesztőpontokat vettünk fel és a vetületi illesztéshez 
másodfokú polinomális transzformációt használtunk. A georeferálás pontosságát 
kifejező trendfüggvény értéke nem haladta meg az egy, illetve másfél pixelt, ami 
1–2 m-es illesztési pontatlanságot jelentett az azonosító pontokban. Törekedtünk a 
képi információtartalom maximalizálására, ezért nem végeztük el a különböző térbeli 
felbontású műholdképek pixelméreteinek módosítását.
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1. ábra A mintaterület földrajzi fekvése

A felszínborítási foltokat 1:2500 számítógép-képernyő előtti lépték mellett 
ArcGIS szoftverkörnyezetben vektorizáltuk és egységes elvek szerint vizuálisan 
interpretáltuk. A feldolgozásnál a CORINE felszínborítási adatbázisok tematikus 
alaposztályait vettük alapul, azokat 10 felszínborítási kategóriába vontuk össze. 
Néhány mozaikot a vizuális interpretáció során nem sikerült osztályba sorolnunk, 
ezeket terepbejárásokkal azonosítottuk. Tisztában vagyunk azzal, hogy az 
űrtávérzékelt adatok felvételezési és a terepi felmérések időpontjai között eltelt 
időszakban megváltozhatott a nem osztályozott foltok felszínborítása.

Először a tájablakot tagoló keskeny és hosszan elnyúló lineáris tájelemeket 
vonalláncokként rajzoltuk meg. Ezeket övezetgenerálással alakítottuk át felületekké. 
Szilárd burkolatú utak esetében 10 m, burkolat nélküli utaknál 3 és 4 m széles 
pufferzónákat határoztunk meg. A 2012-es űrfelvételen megjelenítettük a 2005. 
évi műholdképről vektorizált és osztályozott felszínborítási folttérképet, és csak 
azokat a poligonokat szerkesztettük, amelyek geometriája és/vagy tematikája a két 
idősík között módosult. A vektorizálásból eredő topológiai hibák – függetlenedés és 
metsződés – ellenőrzését és javítását a vektoros rétegekből készített geoadatbázisokon 
végeztük el.

A terepbejárások során a bizonytalan felszínborítású mozaikok tematikus 
osztályba sorolására két módszert alkalmaztunk. Mobiltelefon (Xiaomi Mi5 Pro) és 
kvadrokopter (DJI Phantom 4 Pro) segítségével összesen 61 geotaggelt fényképet 
készítettünk, amelyeket az ArcMap-ben a folttérképeken jelenítettünk meg.
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Eredmények

Az első idősík tematikus térképe 570 felszínborítási mozaikot tartalmaz  
(2. ábra). A domináns földhasználati típusokat a spontán cserjésedő-erdősödő 
területek, a szántók és kertek, valamint a szőlők képezték. 2005-ben a legkisebb 
térképen megjelenő elem területe 22 négyzetméter volt.

A mintaterület 2012-re mozaikosabbá vált, ebben az időkeresztmetszetben 700 
poligonból állt (3. ábra). A felszínborítási foltszám növekedésének oka a tematikus 
térkép alapját képező műholdfelvétel jobb geometriai felbontása, továbbá néhány 
kisméretű, korábban nem létező mozaik megjelenése a térképen. Ezt bizonyítja, 
hogy a legkisebb ábrázolt folt mérete 13 négyzetméterre csökkent. A domináns 
foltosztályok sorrendje nem változott, a relatív területi arányokban viszont eltolódás 
figyelhető meg.

A két idősík felszínborítási folttérképének összehasonlításánál megfigyelhető, 
hogy a geometriai (területi) változások mellett gyakori az egyes mozaikok 
földhasználatának módosulása is. A 4. ábrán jól látható a változások térbeli 
mintázata, melyeket számszerűsítettünk (1. táblázat). Egyetértünk azokkal a Szabó 

(2010a) módszertani tanulmányában közölt megállapításokkal, melyek szerint 
a földhasználati különbségek egy része nem feltétlenül tényleges változást jelent, 
mivel azok a georeferálás és a vektorizálás hibájából is adódhatnak.

2. ábra A mintaterület felszínborítása 2005-ben
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3. ábra A mintaterület felszínborítása 2012-ben

4. ábra A mintaterület felszínborításának változása 2005–2012 között



144

Konklúzió

Az elemzés néhány éves időhorizontjában a tájablak felszínborítása jelentősen 
módosult, hiszen a mintaterület közel egytizedén változott meg a foltok geometriája 
és földhasználata, ennek következtében a foltosztályok területe és a relatív területi 
arányok is eltolódtak. A legjelentősebb negatív irányú változásokat a szőlők és a 
gyümölcsösök kategóriákban határoztuk meg. Az extenzív művelésű, illetve felhagyott 
szőlők és gyümölcsösök területén elsősorban a spontán cserjésedő-erdősödő területek 
térnyerése a megfigyelhető. Az úthálózati elemek területi változásának vizsgálatát 
további bizonytalanságok terhelik, hiszen a 2012-es műholdfelvétel finomabb térbeli 
felbontással rendelkezik, így azon a keskenyebb, határozott nyomvonallal nem 
rendelkező talajutak is jól kivehetők. A burkolat nélküli utak beazonosíthatósága 
függ a használat gyakoriságától, mivel azok többsége a mezőgazdasági területeken 
található.
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